

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Манжуевой Оксаны Михайловны

«Феномен информационной безопасности: сущность и особенности»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия

На современном этапе становления информационного общества процесс информатизации является одним из основных факторов его развития. Происходит планетарное объединение всего человечества, которое таит в себе много опасностей мирового масштаба, связанных с обеспечением информационной безопасности (информационная война, информационный терроризм, информационное оружие и т.д.). Обеспечение информационной безопасности сегодня представляется очень сложным, многофункциональным процессом, зависящим от различных внешних и внутренних факторов. Это обусловлено тем, что современный этап развития общества связан с освоением и использованием новых глобальных возможностей информационной сферы, таких как сеть Интернет, виртуальное пространство, новейших информационно-коммуникационных технологий, а также создание искусственного интеллекта. Диссертация О.М. Манжуевой посвящена изучению такой сложной и актуальной проблемы, как сущность, особенности и обеспечение процесса информационной безопасности.

В первой главе диссертационной работы выделяются основные тенденции развития современного общества, исследуется сущность понятия «информационная безопасность». Автор вырабатывает методологический базис решения проблемы безопасного создания и применения информационных технологий.

Во второй главе рассматриваются основные аспекты информационной безопасности как задачи глобального характера. В диссертации проведен рефлексивный анализ негативных эффектов использования информационных технологий, сопряженных с появлением разнообразных опасностей и угроз в основных сферах жизнедеятельности. Обеспечение информационной безопасности является одной из приоритетных задач нашего времени, делается вывод о необходимости формирования системы глобальной информационной безопасности в условиях единого мирового информационного пространства. Диссертантом осмысливается значение информационной культуры общества как одного из факторов выживания в кризисной ситуации, утверждается идея о том, что техногенному развитию цивилизации можно противопоставить лишь духовно-этические ориентиры нового общества.

В третьей главе дается анализ возможностей синтеза теории гражданского общества и информационной этики в целях определения ценностных оснований развития информационного общества. На основе анализа теории и практики обеспечения информационной безопасности в диссертации сформулировано обобщенное ценностное заключение, суть которого сводится к следующему. Содержание системы этических требований и этических норм выступает как руководство безопасного применения информационных технологий и функционирования информационной среды. Глобальное информационное общество, как и всякая сложная саморазвивающаяся система, имеет несколько вероятных сценариев развития, в том числе и катастрофические, связанные со стремлением максимально пролонгировать техногенный тип развития. Стратегия устойчивого развития, информационная этика, считает диссертант, аннигилирует возможности катастрофических для человечества сценариев развития. Новая этика информационного общества опирается на систему духовных ценностей: нравственность и ответственность, солидарность и справедливость. В диссертации дано философское осмысление неразрывной связи между информационной безопасностью и этическими принципами, и в соответствии с таким пониманием развивается концепция информационного общества.

В четвертой главе диссертант исследует роль информационной этики в процессе обеспечения прав и свобод человека, обращается к вопросам этического регулирования научных исследований в области разработки и использования информационных технологий. Верен вывод автора о том, что нравственные императивы в сфере информационной безопасности требуют всемерного поддержания на государственном уровне путем утверждения нормативных актов, обеспечивающих права и свободы человека в информационном обществе, а также разработанного четкого социального механизма их реализации. По мнению соискателя, система социальных норм обеспечения информационной безопасности должна отвечать за выявление основных приоритетов общественного развития и формирование координирующего механизма морально-правовых норм информационного общества.

В целом, судя по автореферату, можно заключить, что диссертация О.М. Манжуевой является завершенной научно-исследовательской работой, самостоятельно выполненной автором на высоком научном уровне. Содержащиеся в ней результаты позволяют квалифицировать их как существенно значимые и соответствующие уровню докторских диссертаций. Основные результаты исследования отражены в 67 научных работах, 20 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК.

Высокий теоретико-методологический уровень представленной работы, научно-практическая значимость выводов, научная новизна и достоверность полученных результатов позволяют считать, что диссертация «Феномен информационной безопасности: сущность и особенности» отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, а ее автор Манжуева Оксана Михайловна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук,
профессор кафедры
«Уголовно-правовые дисциплины»
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Дальневосточный государственный
университет путей сообщения»



С.В. Туркулец

Туркулец Светлана Евгеньевна

Почтовый адрес: 680021, г.Хабаровск,
ул. Сergyшева, 47, ДВГУПС
Телефон: 8(4212) 40-74-78
E-mail: kaf_ugpd@festu.khv.ru

05.10.2015 г.



С.В. Рудиченко

заверяю.

С.В. Рудиченко